

教育动态

省现代化学学校“回头看”评估组到青田华侨中学开展现场评估

本报讯(记者 张俊英 通讯员 叶昀昊 王 映)近日,省现代化学学校“回头看”评估组到青田华侨中学开展现场评估。

评估组首先听取了华侨中学校长朱选勇的详细汇报。朱选勇从学校的基本概况出发,深入阐述了学校的四大亮点、三大方针战略、六脉神剑原则以及九阳真经战术等核心内容,生动诠释了学校“让每一个学生健康和谐发展”的办学理念。同时,他还向评估组展示了学校在专用教室、设施设备、特色发展等方面的成果,充分展现了华侨中学在现代化学学校建设方面的努力和成就。

评估组随后深入班级,观摩了实际的教学活动,并与师生进行了亲切交流。通过这一环节,评估组更加直观地了解了华侨中学在2022年通过浙江省现代化学学校评估认定后,持续保持现代化学学校先进性的具体举措和实际效果。

据悉,本次“回头看”现场评估是全省范围内的一次重要活动,共抽查了2021年、2022年、2023年通过浙江省现代化学学校评估认定的6所初中学校。华侨中学作为其中之一,倍感荣幸也倍感责任重大。

接下来,华侨中学将以此次评估为契机,进一步总结经验,查找不足,持续优化各项管理工作,不断提升学校的整体办学水平和核心竞争力。同时,学校也将继续秉承“让每一个学生健康和谐发展”的办学理念,为创建高品质现代化学学校不断奋斗,为培养更多优秀的人才贡献自己的力量。

不断创新教学方法 全县初高中衔接教学区域研讨会召开

本报讯(记者 张俊英 通讯员 陈 鑫)近日,全县初高中衔接教学区域研讨会在船寮镇初级中学举行,旨在通过多元化的交流平台,深入探讨科学、数学、语文等学科在初高中阶段的有效衔接策略,以期提升教学质量,助力学生平稳过渡,顺利适应高中学习的挑战。

在研讨会的公开课展示环节,各位授课教师倾尽心力,巧妙融合多种教学方法与技巧,生动展现了初中与高中课堂教学的鲜明差异,激发了与会教师们的热烈讨论。

随后的评课互动环节,参会教师们积极发言,各抒己见,分享自己在长期教学实践中积累的经验与独到见解,现场气氛热烈而融洽。参会教师郑庆贵以深入浅出的方式,精准剖析了初高中数学衔接中的关键问题,强调了数学思维连贯性的重要性,并详细解读了初高中数学知识体系的衔接路径。他强调,初高中数学教学应双管齐下,既要巩固基础知识,又要注重培养学生的抽象思维与问题解决能力,为学生的长远发展奠定坚实基础。

此次研讨会不仅为教师们提供了一个宝贵的交流学习机会,更是一次教育智慧的汇聚与升华。与会教师纷纷表示,将把研讨会上的所学所得积极融入日常教学中,不断创新教学方法,帮助学生更好地完成学习阶段的转换。

传播家庭教育的新理念 “浙丽关爱青少年”公益讲座在油竹实验小学举行

本报讯(记者 张俊英 通讯员 王依曼 邹一露)近日,“浙丽关爱青少年”公益讲座在油竹实验小学精彩开讲。此次讲座由县教育局携手丽水市“浙丽关爱青少年”百场万人公益宣讲团联合举办,吸引了全校150名家长代表积极参与。

讲座特邀丽水市人民政府专职教育督学、丽水市教育局原党委委员、副局长赵东权担任主讲嘉宾,主题为“如何培养孩子的优良学习品质——教育局长与家长的真诚对话”。

讲座在一片轻松愉快的氛围中拉开序幕。赵东权以其独特的幽默风格,以一个日常生活中常见的场景为切入点,瞬间拉近了与家长们的距离。随后,他围绕“如何做一位智慧的家长”“学习成绩的来源”以及“如何培养孩子的优良品质”等核心议题,通过一系列生动鲜活的案例,深入浅出地指导家长们如何营造积极向上的家庭文化氛围,陪伴孩子健康成长。

讲座现场高潮迭起,掌声雷动。家长们被精彩讲述深深吸引,纷纷表示受益匪浅。

接下来,油竹实验小学将继续以家长学校为依托传播家庭教育的新理念,帮助家长掌握家庭教育的方法,为孩子们的健康成长保驾护航。

中山中学校外劳动教育实践基地揭牌仪式举行

本报讯(记者 张俊英 通讯员 林桂媚 华 懿)近日,县养老中心与中山中学共建的劳动教育实践基地揭牌仪式在县养老中心举行。

据了解,县养老中心是一家公建医养结合型的综合性养老机构,占地面积3.14万平方米,建筑面积3.36万平方米,紧紧围绕“有病治病、无病疗养、医老结合”的理念,整合优化医疗护理、智慧养老等方面资源,建立健全“医疗康复、养生保健、智慧养老”一体化的新型养老体系。

“孩子们的到来给养老中心带来了青春与活力,孩子们陪老人玩玩游戏、做做手工、写写书画,让老人们在欢声笑语中感受到老有所养、老有所乐、老有所学。”青田唯康养老服务公司总经理陈敏晓表示。

“与县养老中心共建劳动教育实践基地,是一件极具意义的事情。对于中山中学来说,这不仅是一次教育实践的探索,更是一次社会责任的担当。”中山中学党支部书记、校长章文荣说,相信通过这一基地的建设,学生们将能够在实践中锻炼成长,提升个人素质和社会责任感,为未来的全面发展打下坚实的基础。

下一步,中山中学将充分利用劳动教育实践基地这个载体,持续推进劳动教育实践工作,帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观,帮助学生在实践中提升素质、增进社会责任担当,促进全面发展。

实现教育资源优势互补

青田古蔺东西部协作教育交流活动举行

本报讯(记者 张俊英 通讯员 叶梅杰)近日,县教育局携专家团队到四川省古蔺县开展东西部协作教育交流活动,进一步深化教育合作,共同推动教育高质量发展。

在古蔺县金兰高中学术报告厅,青田古蔺东西部协作校长管理培训在此举行,全县直属中小学校长、幼儿园园长等参加培训。县江南实验学校校长陈华以“学校文化建设”为主题,详细阐述了江南实验学校“融”文化的发展历程、核心价值及其在班级文化、课堂文

化等六个方面的具体实践。得到了与会人员的认可。

同日,青田—古蔺教育高质量发展论坛在金兰高中树意园展开。两地教育同仁围绕“教育高质量发展”这一主题,展开了热烈的讨论与交流,共同探讨了未来教育发展的趋势与方向。

此外,初中化学素养培训与小学音乐学科素养培训也分别在古蔺县中城中学校与第二小学成功举办。中城中学校的刘倩老师与县华侨中学的姚旭丽副校长,通过同课异构的教学方式,生动

展示了溶液质量分数与溶液组成表示方法的教学艺术。而古蔺二小的胡航老师与县江南实验学校的郑翔天老师,则分别以故事导入与角色扮演为手段,引领学生们领略了音乐的无穷魅力。两位教师的教学风格与理念均得到了与会者的高度评价。

活动中,青田县江南实验学校、华侨中学与古蔺县双沙镇中心小学校、皇华中学正式签署了结对帮扶协议。双方学校分别介绍了各自的教育现状与发展需求,并明确了为期两年的帮扶期

限。期间,双方将通过专任教师结对、干部对口帮扶、集体备课等多种方式,共同提升教育教学质量与管理水平。

在签约仪式后的交流会上,两地教育管理者分别介绍了各自的全县教育现状,并就对口合作的具体目标、优质资源共享等议题进行了深入沟通。双方一致表示,将不断拓展合作项目,通过观念互通、师资共享、办学互助等举措,共同推动学校改革与发展,实现教育资源的优势互补,携手开启教育高质量发展的新篇章。

一名青田少年获评浙江省“新时代好少年”

本报讯(记者 张俊英)近日,2024年浙江省“新时代好少年”先进事迹发布仪式在杭州举行。会上公布了20位2024年浙江省“新时代好少年”名单并颁发证书。其中,我县城东实验小学教育集团塔山路校区六年级学生梅轩琦成功入选,获得2024年浙江省“新时代好少年”荣誉。

据悉,2024年浙江省“新时代好少年”先进事迹发布仪式由省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委、省广电集团主办,浙江少儿频道承办,今年共有20名优秀少年儿童的事迹“上榜”。他们朝气蓬勃,品学兼优,在弘扬中华优秀传统文化、传承红色基因、热爱科学、自强不息、乐于助人等方面表现突出,展现了新时代少年儿童的风采。

“我喜欢航模在天空上自由自在飞

行的样子,它让我感受到了无比的自由和快乐。”聊起航模,梅轩琦的嘴角不由自主地扬起了笑意。

今年12岁的梅轩琦,已经在航模的天空里翱翔了8年之久。谈及与航模的初次邂逅,他眼中闪烁着光芒。“小时候,我在少年宫看到了一架能操控飞行的无人机,那一刻,我就被深深地吸引了。”在父母的支持下,梅轩琦毫不犹豫地报了航模班,开启了追逐蓝天的梦想之旅。

“之前我们也给他报过很多其他的兴趣班,但唯一坚持下去的只有航模。”梅轩琦妈妈黎沛金回忆道。

然而,航模之路并非坦途。每个周末,当同龄人还在梦中时,梅轩琦已经迎着晨曦,开始了艰苦的训练。从制作航模到学习飞行原理,从室内模拟到室外试飞,他经历了无数次的尝试与失

败,但从未言败。教练朱炜胜对他的评价极高:“梅轩琦是一个非常勤奋的孩子,别人飞特技动作练习一遍两遍,而他总是自己默默地练习三遍四遍甚至五遍,因此他的技术动作进步得非常迅速。”

星光不问赶路人,时光不负有心人。2022年暑假,梅轩琦在爸爸的陪同下,第一次到杭州建德参加“飞向北京——飞向太空”全国青少年航空模型教育竞赛浙江选拔赛,经过激烈角逐,梅轩琦在“二级橡筋动力飞机(新“天驰”)”的比赛中荣获一等奖。

面对荣誉的加冕,梅轩琦并没有选择安逸与享受,而是继续以更加饱满的热情投入到学习与训练中,向着更高的目标不断迈进。在接下来的日子里,他凭借着不懈的努力和出色的操控技巧,在浙江省航模锦标赛和全国航空模型

公开赛中屡获佳绩,每一步都向着梦想坚定迈进。

尽管在航模领域取得了不俗的成绩,但梅轩琦并没有因此忽略学业。作为班长和大队长,他不仅以身作则、乐于助人,还在学业上取得了优异的成绩——多次获得学业综合评测一等奖、连续五年被评为优秀学生干部、在丽水市“绿谷之光”学科素养大赛中屡获佳绩,赢得了学校师生的广泛赞誉。

对于未来,梅轩琦有着清晰的目标和规划。“我希望在抓紧学业的同时,能够继续钻研航模方面的知识,参加更多的比赛,为祖国的航天事业贡献自己的力量。”梅轩琦告诉记者,他计划参加明年的全国航模锦标赛和2026年的浙江省运会,用自己的实际行动诠释着对航模的热爱。



近日,东源镇中心幼儿园联合县中部综合应急救援队开展了“消防在童心,安全伴童行”消防演习活动。活动模拟教学楼火灾,全体师幼在1分37秒内有序撤离至安全地带。随后,消防队员在操场上为师生讲解了火灾预防和应急疏散知识,并现场演示了灭火器的使用方法。

张俊英 陈伟芳

两个“省一等奖” 伯温教师用拼搏闪耀省级赛场

本报讯(记者 张俊英 通讯员 徐新怡)日前,浙江省中小学体育与健康教学教研活动评审和浙江省初中语文教学教研活动评审落下帷幕。青田县伯温中学沈子超、杨鲁嘉两位教师,双双斩获省一等奖。

据悉,两项赛事均是浙江省内规格最高的教学评比赛事之一,集齐了来自全省各市的优秀初中教师展开巅峰对决。伯温中学两位教师在赛场上将个人专业素养与能力充分展现,凭借扎实

的基本功、出色的教学技能和独特的教育风采,获得了专家评委们高度的认可和赞扬,分别斩获了浙江省中小学体育与健康教学教研活动评审一等奖、浙江省初中语文教学教研活动评审一等奖。

有辛勤付出必有收获。自接到参赛通知起,沈子超和杨鲁嘉便迅速地投入到了紧锣密鼓的赛事筹备中,他们不断充实自己,为比赛做好了准备。在市县教研员的悉心指导下,广纳资料、自制教学器材、头脑风暴,不断推翻与重

塑教学构思,雕琢与优化教学流程,只为呈现一节完美且活跃的课堂,只为展现伯温教师的卓越风采。

“如此成绩的取得,离不开伯温对教师的精心培养、体育组全体成员的帮助和市县教研员的悉心指导。”伯温中学体育老师沈子超说。

“备赛的过程是痛苦的,不断地上课、磨课、设计,不断的推翻、质疑、否定,不断的摸索、改进、思考。但这又是幸福的,我看到自己的努力终于开花结

果,也更加明白,一个人也许可以走得很快,但一群人才能走得更远。”伯温中学语文老师杨鲁嘉说。

沈子超和杨鲁嘉取得的成绩,只是伯温中学教育体育蓬勃发展的缩影。近年来,伯温中学始终致力于教师专业发展,积极推进新课程、新教材背景下的教法变革。一大批青年教师不断更新教学理念、提高教学水平,在省级赛事中频频亮相,并取得了丰硕的成果。

周双华:痴心教育终不悔 只为桃李竞相开



凡的故事。

24年来,周双华始终坚守教育的初心,用爱心播撒希望,用匠心雕琢未来。每天清晨,当第一缕阳光洒满校园,周双华总是早早来到教室,与学生们亲切交流,关注他们的学习与生活。在她的眼中,每一个学生都是独一无二的,都值得被关爱与呵护。

“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”周双华表示,作为教师,自己的一言一行对学生有着深远的影响。因此,她始终以身作则,用自己的实际行动为学生树立榜样。

无论是忘我工作的态度,还是刻苦钻研的精神,亦或是严于律己的作风,都深深地感染着每一位学生。在她的引领下,学生们不仅学业有成,更在品德、习惯等方面取得了长足的进步。

针对班里大多数为外来务工人员子女的特殊情况,周双华倾注了更多心血与关爱。她通过家访、沟通等多种渠道,深入了解学生的家庭背景和学习状况,为每位学生量身定制个性化教学方案。她回忆起曾有一位因父母离异而陷入厌学情绪的学生,成绩一落千丈,行为也变得叛逆。了解情况后,周双华不仅从自己家中找来一件校服给他穿上,还每堂课特别留意他,课后耐心辅导,只要他稍有进步,就给予鼓励和肯定。期末时,这位学生的成绩已提升至班级中等水平,重拾了自信与阳光。

在教学上,周双华始终保持一颗进取之心。她深入钻研教材,精心备课,力求每堂课都能达到最佳教学效果。同时,她还注重与其他老师的交流与合作,共同探讨教学难题,不断优化课堂教学和作业管理。

在周双华的不懈努力下,学生的学习热情高涨,兴趣广泛,在各级各类比赛中屡获殊荣。她常说:“活到老,学到老。”因此,周双华还积极提升自己的专业素养,多篇论文和课题在省、市、县级获奖或发表。近年来,在全县暑期教师素养比赛中,她屡获一、二等奖,成为全县教师学习的榜样。

张俊英

侨乡优师风采